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На цы я наль ны фес ты валь бе-
ла рус кай пес ні і паэ зіі ў Ма-
ла дзеч не даў но стаў брэн дам 

Мін скай воб лас ці і з ча сам 

вый шаў на між на род ны ўзро-

вень. Сё ле та свя та прай шло ў 

дзе вят нац ца ты раз. Пры све-

ча нае яно Го ду ма лой ра дзі мы 

і 75-год дзю вы зва лен ня Бе ла-

ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў. Да дам, што ад-

мет насць гэ та га фес ты ва лю 

ў тым, што тут гу чыць толь кі 

жы вая му зы ка. Ка рэс пан дэнт 

«Звяз ды» па бы ва ла ў Ма ла-

дзеч не і аку ну ла ся ў ат мас фе-

ру фо ру му.

На два дні, 7 і 8 чэр ве ня, упры го-

жа ны, ні бы та па ма ла дзе лы го рад 

стаў ад ной вя лі кай сцэ ніч най пля-

цоў кай. Даў старт фес ты ва лю На-

цы я наль ны ака дэ міч ны кан цэрт ны 

ар кестр пад кі раў ніц твам ма эст ра 

Фін бер га. У кан цэрт най за ле Па-

ла ца куль ту ры ад быў ся трэ ці тур 

рэс пуб лі кан ска га эта пу кон кур су 

ма ла дых вы ка наў цаў бе ла рус кай 

эст рад най пес ні. Ле тась, да рэ чы, 

Гран-пры імя Ула дзі мі ра Му ля ві на 

не пры су джа ла ся. Сё ле та ўла даль-

ні цай га лоў най уз на га ро ды ста ла 

18-га до вая Яна Мар мыш.

Уся го пад час му зыч на га фо ру-

му жы ха рам і гас цям го ра да бы ло 

прад стаў ле на больш за 20 ме ра-

пры ем стваў. Пры чым яны бы лі раз-

лі ча ны на лю дзей роз ных гус таў і 

ўзрос таў. Так, на прык лад, ве тэ ра-

ны вай ны, лю дзі ста рэй ша га па ка-

лен ня аку ну лі ся ў тыя страш ныя і 

ад на ча со ва ге ра іч ныя ва ен ныя ча-

сы на кан цэрт най пра гра ме «Пес-

ні вай ны». Най леп шыя кампазіцыі, 

на пі са ныя ў ва ен ны і пас ля ва ен ны 

пе ры яд, якія ста лі па-са праўд на му 

на род ны мі, вы ка на лі для іх та ле на-

ві тыя ар тыс ты На цы я наль на га ака-

дэ міч на га кан цэрт на га ар кест ра 

пад кі раў ніц твам Мі ха і ла Фін бер га. 

Гэ тыя тво ры ні ко га не па кі ну лі абы-

яка вы мі, на ва чах мно гіх гле да чоў 

бы лі слё зы. А ў вы ста вач най за ле 

Па ла ца куль ту ры Бе ла рус кі са юз 

жан чын прэ зен та ваў фо та вы стаў ку 

«Бе ла русь пом ніць. Жа но чы твар 

Пе ра мо гі» і се рыю кніг пра Вя лі кую 

Ай чын ную вай ну. На цы я наль ны гіс-

та рыч ны му зей па зна ё міў на вед-

валь ні каў з гіс то ры яй вы зва лен ня 

кра і ны праз да ку мен ты, фран та вы 

жы ва піс, гра фі ку, ва ен ныя здым кі 

і га зе ты.

На пра ця гу двух фес ты валь ных 

дзён пра ца ва лі ад кры тыя пля цоў-

кі на Цэнт раль най пло шчы, ву лі-

цы Пры тыц ка га, у га рад скім пар ку 

куль ту ры і ад па чын ку імя Пе ра мо-

гі. Так, «Фес ты валь ная та ла ка» 

пра па на ва ла гле да чам вы ступ-

лен ні твор чых ка лек ты ваў Ма ла-

дзе чан ска га рэ гі ё на. На пля цоў цы 

«Фес ты валь ная ся дзі ба» на род ныя 

май стры, умель цы го ра да і ра ё на 

прад ста ві лі ра бо ты дэ ка ра тыў на-

пры клад но га і вы яў лен ча га мас-

тац тва.

Шмат лю дзей бы ло на арт-фэс-

це «Ля нОК». У ім удзель ні ча лі 

прад пры ем ствы льня ной га лі ны з 

Ма ла дзеч на, Ві цеб скай, Мін скай, 

Гро дзен скай аб лас цей, ра мес ні кі, 

ды зай не ры. Пад час фэс ту прай-

шла дэ ман стра цыя но вых ма дэ ляў 

адзен ня з бе ла рус ка га лё ну, бы ла 

на ла джа на вы стаў ка-про даж вы-

ра баў, ак се су а раў з гэ тай шаў ка-

віс тай рас лі ны.

Сё мы аб лас ны фес ты валь ся-

мей най твор час ці «У доб рым ро дзе 

ўсё ў зго дзе» са браў 26 ка лек ты-

ваў з 14 ра ё наў Мін шчы ны. Па ка-

заць сваё май стэр ства ў спе вах, 

тан цах, вы ра бе роз ных упры га жэн-

няў, прад ме таў бы ту пры еха лі і ма-

ла дыя сем'і, і ды нас тыі. На прык-

лад, ся мей ны ка лек тыў «Кро на» 

з па сёл ка Ра каў вя до мы да лё ка за 

ме жа мі Ва ло жын ска га ра ё на. У ім 

спя ва юць сёст ры, іх дзе ці, уну кі.

Мін скі аб лас ны края знаў чы 

му зей за пра сіў усіх ах вот ных на 

вы стаў ку мас тац кіх вы ра баў «Гар-

мо нія шкла». Аў та ры тво раў Тац-

ця на і Пётр Ар цё ма вы аку ну лі на-

вед валь ні каў у ча роў ны свет шкла. 

Для ама та раў цёп лых су стрэч і за-

ду шэў ных раз моў трэ ці год за пар 

ла дзіц ца пра ект «Асо ба эпо хі», дзе 

ге ра і ня мі ста но вяц ца жан чы ны, 

якія зра бі лі знач ны ўнё сак у раз-

віц цё ай чын на га мас тац тва. Гэ тым 

ра зам пры хіль ні кі змаг лі блі жэй па-

зна ё міц ца з твор час цю за слу жа най 

ар тыст кі Бе ла ру сі спя вач кі Над зеі 

Мі ку ліч, за даць ёй пы тан ні.

Для дзя цей і мо ла дзі пра ца ва лі 

твор чыя пля цоў кі «Тэ ры то рыя дзя-

цін ства» і «Арт-старт». А кан цэрт-

ная за ла Ма ла дзе чан скай дзі ця-

чай шко лы мас тац тваў за пра сі ла 

ўсіх ах вот ных на пля цоў ку «Мой 

род ны кут, як ты мне мі лы», дзе 

мож на бы ло су стрэц ца з лю бі мы мі 

бе ла рус кі мі паэ та мі, па слу хаць у іх 

вы ка нан ні вер шы.

За вяр шэн нем свя та стаў вя лі-

кі юбі лей ны га ла-кан цэрт «Зор ны 

ка ра год» на га лоў най пля цоў цы — 

лет нім ам фі тэ ат ры — Дзяр жаў на га 

ака дэ міч на га ан самб ля тан ца Бе-

ла ру сі пад кі раў ніц твам Ва лян ці-

на Дуд ке ві ча. У кан цэр це так са ма 

ўдзель ні ча лі ар тыс ты бе ла рус кай 

эст ра ды: Іры на Да ра фе е ва, Але-

на Лан ская, Аляк сандр Са ла ду ха, 

Юлія Бы ка ва, ан самбль «Пес ня ры» 

і ін шыя. Лейт ма тыў ме ра пры ем-

ства — твор чая са друж насць ан-

самб ля з най леп шы мі вы ка наў ца мі 

кра і ны, якая скла да ец ца ў зор ную 

по вязь.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«Пяць год та му я за ха пі ла ся жыц цём Элі-

зы Ажэш кі, бо ме ла за да чу на пі саць ар ты кул 

для гіс та рыч най руб ры кі, якую вя ла ў глян-

ца вым ча со пі се, — рас каз вае Свят ла на Во-

ці на ва. — Штось ці 

мя не за ча пі ла, і я 

пра цяг ну ла ці ка-

віц ца ака ліч нас ця-

мі яе жыц ця. Чы-

та ю чы ўсё бо лей 

ліс тоў, ус па мі наў, 

тво раў, я па ча ла 

за ўва жаць не-

ка то рыя «бе лыя 

пля мы», пы тан ні, 

на якія ха це ла ся 

знай сці ад ка зы — 

на ват для са мой 

ся бе. Ста ла ці ка ва: якім яна бы ла ча ла ве-

кам? Ха це ла ся ве даць усё да дро бя зяў: 

звыч кі, гус ты, го лас, па ход ку, са ва яна бы ла 

ці жа ва ра нак, што лю бі ла піць — гар ба ту ці 

ка ву, ме ла ах во ту да са лод ка га ці да са лё на-

га... Як гэ та мож на да ве дац ца, ка лі ні дзе не 

ад зна ча на? Дзя ку ю чы бія ла гіч най аду ка цыі 

і даў ня му за хап лен ню га ме а па ты яй я вы ра-

шы ла па спра ба ваць ска рыс таць гэ ты ме тад 

для вы зна чэн ня яе кан сты ту цы я наль на га ты-

пу, а праз яго — рас крыць ас тат няе.

Са бра ла ўсю ін фар ма цыю пра пісь мен ні-

цу, ні бы та пра па цы ент ку, якая па він на тра-

піць на пры ём да ўра ча: знеш насць — фі гу ра 

і ры сы тва ру, бо ў га ме а па тыі гэ та важ на: 

скар гі на стан зда роўя і ды яг на зы, якія ста ві-

лі ёй ура чы, — для га ме а па та гэ та га лоў нае; 

мно гае з та го, што вя до ма пра ха рак тар, і 

ін шае. Усё гэ та я прад ста ві ла док та ру. Ідэя 

спра ца ва ла: ін фар ма цыя да зво лі ла вы зна-

чыць тып — Natrum murіatіcum (ад ла цін ска га 

«ку хон ная соль». — Аўт.). Па коль кі на ўсе 

кан сты ту цы я наль ныя ты пы іс ну юць да во лі 

пад ра бяз на пра пі са ныя «парт рэ ты» — з пе-

ра лі кам як знеш ніх, так і ўнут ра ных якас цяў, 

маг чы мых звы чак, пе ра ваг, схіль нас цяў і гэ-

так да лей, то лёг ка бы ло ўжо вы зна чыць тое, 

што з'яў ля ла ся не вя до мым.

Та кім чы нам, Элі за Ажэш ка лю бі ла гар-

ба ту, са лод кае ела рэд ка, дык цыю ме ла 

не заў сё ды вы раз ную, асаб лі ва ка лі хва ля-

ва ла ся, ха дзі ла так, што аб ца сы сці ра лі ся 

хут ка, спры ту ў ру хах не ме ла, лю бі мы мі 

ко ле ра мі бы лі шэ ры, сі ні, чор ны, але асаб-

лі ва — лі ло вы або пур пур ны. Уся му гэ та му 

мож на бы ло і не ве рыць — за над та фан тас-

тыч на вы гля дае са ма маг чы масць та ко га 

ве дан ня. Але ўя ві це маё ўзру шэн не, ка лі 

трош кі паз ней я вы пад ко ва да ве да ла ся, 

яко га ко ле ру су кен ка бы ла на Элі зе Ажэш-

цы на свят ка ван ні яе 50-га до ва га юбі лею, 

па вод ле ўспа мі наў гос ці Стэ фа ніі Сэм па-

лоў скай: пур пур ная! І пур пур ныя квет кі бы лі 

ў пры чос цы. По тым я за ўва жы ла, што і ў 

гер ба ры ях, скла дзе ных ёю, пе ра ва жа юць 

па доб ныя ад цен ні — фі я ле та вы, сі ні, ру жо-

вы... Да та го ж, за быў шы ся даць га ме а па ту 

ін фар ма цыю пра хво рыя во чы, атры ма ла 

ў пе ра лі ку маг чы мых ды яг на заў хва ро бы 

ва чэй. Вы ні кі на да лі сме лас ці: я ўжо маг ла 

ба чыць яе як жы во га ча ла ве ка, а не як аб-

стракт ны воб раз.

Па сту по ва па ча ла зна хо дзіць і пэў ныя 

су пя рэч нас ці па між тым, што вы яў ле на, вы-

чы та на і пра ана лі за ва на мною, і тым, што 

я зна хо дзі ла пра яе ў ар ты ку лах ін шых да-

след чы каў. Не ка то рыя вы сно вы па пя рэд ніх 

бі ёг ра фаў зда ва лі ся мне до сыць дзіў ны мі, 

да та го ж яшчэ і не аб грун та ва ны мі або з 

та кі мі аб грун та ван ня мі, якія пя рэ чаць і ло гі-

цы, і фак там. Я ста ла «ка паць» да лей, каб 

знай сці до ка зы або аб вяр жэн ні тых вы сноў, 

да якіх прый шла: маю ра цыю ці па мы ля ю ся, 

бо ўсё ж як ні кру ці, а спра бую спра чац ца з 

аў та ры тэ та мі, кі даю ім вы клік... Па сту по ва 

за ха пі ла ся яшчэ больш, кан чат ко ва па гру-

зі ла ся ў тэ му.

Усе, хто неш та мае ска заць пра Элі зу 

Ажэш ку, гля дзяць на яе най перш як на пісь-

мен ні цу, а мя не яна ці ка віць як ча ла век. У яе 

тво рах, якія я чы таю не менш апан та на, чым 

эпі ста ля рый і ме му а ры, я на зі раю, на коль кі 

моц на ад бі ва лі ся ў іх ака ліч нас ці яе жыц ця.

Ад на з апош ніх ма іх зна хо дак да ты чыц ца 

пы тан ня, ча му яна вы бра ла Пят ра Ажэш ку, 

а не ін шых прэ тэн дэн таў, якія пра сі лі яе ру кі. 

Вя до ма, што на вы бар паў плы ва ла мер ка ван-

не ма ці юнай Элі зы, тым не менш яна і са ма 

пі са ла, што Пётр па да баў ся ёй «больш, чым 

па ны Х, Y, Z». Псі ха фі зі я ла гіч ны ас пект та кой 

сім па тыі ха ва ец ца ў ад ной з кніг, пра чы та ных 

ёю ў пад лет ка вым уз рос це. Воб раз га лоў на га 

ге роя ўпя ча таў ся ў па мяць у мо мант моц на га 

эма цы я наль га ўзру шэн ня, а Пётр ака заў ся 

вель мі да гэ та га ге роя па доб ным.

...Ідэя пра вес ці цыкл ад кры тых лек цый 

уз нік ла та му, што на за па сі ла ся до сыць ін-

фар ма цыі, якую трэ ба не як вы ка рыс тоў ваць. 

Я па ча ла пі саць кні гу, ад нак спра ва гэ та доў-

гая, і ка лі кні га мо жа быць вы да дзе на, не вя-

до ма. А з да па мо гай лек цый пла ную хут ка 

рас па вес ці ўсё, што бу дзе ў ёй на пі са на. 

Я рас каз ваю не толь кі тое, што мож на пра-

чы таць у роз ных кры ні цах, але і тое, што 

я «рас ка па ла» са ма і што не маг чы ма па-

куль што ні дзе пра чы таць. Кры ху ка рэк тую 

па пя рэд нія мер ка ван ні пра яе дзя цін ства, 

пра ма му, ай чы ма, пер ша га му жа, ка ха на га 

муж чы ну. До каз на вы праў ляю не ка то рыя 

да ты: на прык лад, га ды ву чо бы ў пан сі ё не 

пры Вар шаў скім ма нас ты ры не 1852—1857, 

як пі шац ца ва ўспа мі нах і паў та ра ец ца ў ар-

ты ку лах, а 1851—1856. Я ду маю, што Элі за 

на ўмыс на зра бі ла та кую фаль сі фі ка цыю, і 

тлу ма чу яе пры чы ну, якая звя за на з яшчэ 

ад ной ідэ яй-фікс па ні Элі зы — яна на зы ва ла 

го дам свай го на ра джэн ня не 1841, а 1842. 

Ін шы мі сло ва мі, мне вель мі за ха це ла ся па-

дзя ліц ца сва і мі зна ход ка мі і мер ка ван ня мі.

На пуб ліч нае чы тан не лек цый мя не 

натхні лі па ба ча ныя на юту бе ро лі кі пра «(Не)

рас стра ля ную паэ зію». У іх аў та ры чы та юць 

лек цыі пра (не)рас стра ля ных паэ таў. Гэ та і 

бы ло штурш ком: я па ду ма ла, што мне так-

са ма ёсць што ска заць — пра жыц цё Элі зы 

Ажэш кі, та кое яр кае, скла да нае, ці ка вае. 

Агу лам атры ма ла ся сем асоб ных тэм, у якіх 

пра соч ва юц ца і жыц цё, і твор часць, і па чуц ці. 

Па ра дак пры гэ тым хра на ла гіч ны — пер шая 

лек цыя пры све ча на дзя цін ству, а за ключ ная 

мае наз ву «Апош няе сон ца».

Вар та да даць, што ад шу ка ным ці ка вым 

ма тэ ры я лам пра са мую вя до мую га ра дзен ку 

мі ну ла га Свят ла на Во ці на ва бу дзе дзя ліц ца 

пад час пуб ліч ных лек цый — кож ную се ра ду 

чэр ве ня і лі пе ня (акра мя 3-га чыс ла) у ста ліч-

ным Дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі бе ла рус кай 

лі та ра ту ры з 18 да 20 га дзін. Ува ход — па 

квіт ку ў му зей.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

ПУР ПУР НЫ, СІ НІ, ЛІ ЛО ВЫ...

І мы там бы ліІ мы там бы лі «ЗОР НЫ КА РА ГОД», 
ФЭСТ «ЛЯ НОК» І «ГАР МО НІЯ ШКЛА»

Больш за двац цаць ме ра пры ем стваў ад бы ло ся пад час На цы я наль на га фес ты ва лю «Ма ла дзеч на-2019»

Фо
та

 Я
ўг
ен
а П

ЯС
ЕЦ

КА
ГА

.

   У час запісу папулярнай аўтарскай праграмы  Навума ГАЛЬПЯРОВІЧА 
«Суразмоўцы», які адбыўся на адной з фестывальных пляцовак.  

   На сцэне ў цэнтры Маладзечна выступалі прафесійныя 
і аматарскія калектывы.


